



贵州织金农村商业银行股份有限公司

环境信息披露报告

(2024 年度)

关于本报告

报告说明

本报告依据中国人民银行金融标准化技术委员会发布《金融机构环境信息披露指南（试行）》等相关文件要求编制，回顾了贵州织金农村商业银行股份有限公司在 2024 年进行的环境行为以及产生的环境影响情况。

报告期

2024 年 1 月 1 日至 2024 年 12 月 31 日

披露对象

本报告以贵州织金农村商业银行股份有限公司为披露对象，涵盖总行及分支机构。为便于表述，在报告中使用“织金农商银行”或“本行”代指贵州织金农村商业银行股份有限公司。

披露依据

本报告根据中国人民银行金融标准化技术委员会发布《金融机构环境信息披露指南（试行）》的披露要求进行编制，并参考《气候相关财务信息披露工作组（TCFD）建议报告》《气候友好型银行评价指标体系》中的相关披露要求及建议进行披露。

报告数据说明

报告中的财务数据以 2024 年 1 月至 2024 年 12 月期间的数据为主，部分内容包括以前年度数据，主要来自于本行内部文件和相关统计资料，报告中涉及货币金额均以人民币列示。

报告编制单位

贵州织金农村商业银行股份有限公司

联系方式

贵州织金农村商业银行股份有限公司
地址：贵州省织金县文腾街道办事处金中路 57 号
邮编：552100
电话：0857-7622526

为深入贯彻习近平总书记对全国实现碳达峰碳中和目标的新要求，根据《中国人民银行办公厅关于推进绿色金融改革创新试验区金融机构环境信息披露工作的通知》（银办发〔2021〕39号）《中国人民银行办公厅关于在绿色金融改革创新试验区试行〈金融机构碳核算技术指南（试行）〉的通知》（银办发〔2021〕119号）及《省联社办公室关于印发贵州省农村信用社2021年度环境信息披露工作实施方案的通知》（黔农信办函〔2022〕28号）等文件，织金农商银行严格按照绿色信贷相关文件精神与要求，大力调整优化信贷投放结构，在确保“支农支小”传统行业信贷需求的同时，发展绿色信贷。现将织金农商银行环境信息披露报告如下：

一、基本信息

贵州织金农村商业银行股份有限公司（以下简称本行）注册地：贵州省毕节市织金县文腾街道金中路57号。法定代表人：何璞，业务经营范围：吸收公众存款；发放短期、中期和长期贷款；办理国内结算；办理票据承兑与贴现；代理发行、代理兑付、承销政府债券；买卖政府债券、金融债券；从事同业拆借；从事银行卡业务（借记卡）；代理收付款项及代理保险业务；提供保管箱服务；经国家金融监督管理机构批准的其他业务。

二、年度概况

本行为县域统一法人，始终坚持服务三农、服务小微、服务社区的宗旨，勇担社会经济责任，深入贯彻落实碳达峰、碳中和重大决策部署，深耕绿色金融，突出“绿色”发展导向，

紧紧围绕国家战略规划和碳达峰、碳中和的发展目标，坚持绿色发展理念，不断创新，持续提升绿色金融综合服务能力，助力实体经济绿色发展与转型，关注支持环境改善、应对气候变化以及资源节约高效利用的经济活动。致力于推动绿色生产生活方式，并助力实现“双碳”目标，即碳达峰和碳中和，通过为环保、节能、清洁能源、绿色交通、绿色建筑等绿色生态领域的项目提供融资、项目运营、风险管理等金融服务。截至 2024 年末，本行绿色贷款余额为 5768.14 万元，涉及贷款客户 558 户，主要投向林下种植、养殖业，普惠绿色贷款余额为 292208.96 万元，主要投向农林牧渔业。

三、环境及绿色金融相关治理结构

（一）董事会。负责制定绿色信贷发展战略，是本行绿色信贷工作的最高决策机构。主要职责包括：推行节约、环保、低碳等绿色信贷理念，建立与社会共赢的可持续发展模式；审批经营管理层指定的绿色信贷目标，监督、评估本行绿色信贷发展战略执行情况；审议经营管理层绿色信贷工作报告。

（二）经营管理层。负责执行经董事会批准的绿色信贷战略和总体政策。主要职能包括：一是执行经董事会批准的绿色信贷战略，制定绿色信贷目标；二是建立绿色信贷管理机制和流程，明确各部门职责和权限。开展绿色信贷内控检查和考核评价；三是向董事会报告绿色信贷执行情况报告，并及时向机构报送相关情况。

（三）管理部门。普惠金融部。负责推动本行绿色信贷

工作的牵头部门。主要职责包括：一是负责制定绿色信贷业务发展目标，组织推动绿色信贷业务的市场营销、业务拓展及日常管理；二是监控本行绿色信贷各项业务指标；三是宣传、推广绿色信贷产品和服务，建立健全绿色信贷业务发展的激励约束机制；四是指导、评估、监督支行绿色信贷业务的审查、审批。**合规风险部**。负责对绿色信贷业务相关规章制度、操作规程进行合规性审查，对绿色信贷业务整个管理流程进行合规检查。**稽核审计部**。负责对本行绿色信贷业务内部审计。

（四）具体经营机构。各营业网点。负责绿色信贷项目营销、尽职调查、项目上报；落实绿色信贷项目授信条件、贷款发放等事宜；并依据上级管理部门相关规定负责绿色信贷其他工作。

四、环境及绿色金融相关政策制度

（一）制度顶层设计情况。

本行根据《贵州省农村信用社绿色信贷管理指引（暂行）》《贵州省农村信用社加强绿色金融建设助力碳达峰碳中和指导意见（2021-2025年）》等文件，制定了《织金农村商业银行关于成立绿色产业扶贫投资基金工作及督查领导小组的通知》《贵州织金农商银行小微企业贷款管理办法》《贵州织金农商银行绿色信贷管理办法(暂行)》等管理办法。通过相关制度，约束我行始终坚持“绿水青山就是金山银山”的发展方向，助力推进生态文明建设，积极构建绿色金融体系，大力发展绿色信贷等业务，防范绿色环保相关金融风险，

促进经济绿色转型发展。

（二）制度执行情况。

织金农商银行根据省、市、县政府相关文件精神及毕节银保监分局办公室关于转发《贵州银保监局办公室关于进一步做好绿色金融有关工作的通知》（毕银保监办发〔2021〕79号）《省联社办公室关于转发银监会办公厅关于支持产业调整和化解产能过剩的指导意的通知》《贵州织金信贷资产质量管理实施细则》《贵州织金农商银行风险偏好陈述书(2023年)》《贵州织金农商银行关于印发生态账户管理办法（暂行）》（织农商银发〔2024〕65号）《贵州织金农商银行关于印发绿色普惠信用工程试点建设实施方案》（织农商银发〔2024〕66号）等文件精神，明确信贷投放严把节能减排和淘汰落后产能的要求，加大对绿色经济、低碳经济、循环经济的支持，严密防范环境和社会风险，积极推进绿色信贷业务发展。

五、环境风险管理措施

在环境风险管理方面，本行根据业务管理实际，以围绕业务发展和全面风险防控为重心，树立全面风险管理意识。强化在调查、审查、审批、合同签订、放款审核、贷款支付、贷后管理等各个环节的环境风险识别、评估、预警和管理。有效识别、计量、监测、控制信贷业务活动中的环境和社会风险，在政策中明确对于过剩产能、高污染、高耗能企业的压退要求，要求企业必须达到环保要求，通过政策引导，使全行对绿色金融形成统一的风险偏好。

（一）开展全流程风控管理。

一是贷前环节。织金农商银行对各项业务展开充分尽职调查，内容包含环境和社会风险尽职调查工作。通过对客户申请及资格初审、贷前资料收集及风险要点分析、贷前调查与分析、贷前调查的综合评价等操作环节把控，环境和社会风险作为授信审批部门的重要审查要点，从原材料采购、生产制造、质量检测和销售运输等方面全流程评估客户的环境和社会表现，识别可能存在的环保、安全、健康等隐患。对生产型企业重点关注其污染物排放、废弃物处理、能源消耗设施运行、职业健康等方面情况。对违反环保政策，可能对环境造成重大不利影响的客户和项目实行一票否决。在同等条件下，优先审批用于支持绿色、低碳、循环经济的授信申请。二是授信审批环节。依据相关法律法规，国家行业和环保政策等，对授信业务的合法合规性、安全性、效益性等进行审查，严控“两高一剩”，实行“环保一票否决”。三是贷后管理。贷款客户差异管理，动态跟踪对客户的环境和社会风险的信息收集、识别、分类以及动态分析等工作纳入管理流程，实时动态跟踪调整。对有潜在重大环境和社会风险的客户，实行有针对性的贷后管理措施。如存在重大不合规、不相符的情况，本行将提出重大整改措施，指导督促客户达到合规要求。

（二）环境风险分析

在碳达峰、碳中和目标下，随着国家产业政策的调整和绿色生产生活方式的推广，绿色转型已成为传统产业

必然趋势。部分企业正在逐渐步入绿色转型升级中，绿色发展预估成本过高、绿色发展意识不足、绿色发展能力较弱、绿色发展预期收益不明显是制约企业绿色转型发展的重要因素。未能成功转型的市场主体在未来的产品竞争中将处于相对劣势，其面临的转型风险将会传导相关同业。应对措施：一是持续关注国家及贵州省环境相关政策变化情况，不断健全我行绿色金融制度体系，引导企业加快绿色转型发展，积极建立可持续发展的负责任银行形象。二是全面推动绿色普惠金融发展，创新绿色普惠金融产品与服务，支持和引导广大普惠群体形成绿色生产生活方式。三是持续完善气候与环境风险管理机制，强化气候与环境风险分析，积极开展气候与环境风险压力测试，帮助企业提高气候与环境风险管理能力，帮助市场主体主动应对气候与环境变化带来的影响。

（三）绿色发展方面的机遇

为深入贯彻落实碳达峰、碳中和重大决策部署，积极推进绿色普惠金融，充分发挥地方金融主力军的作用，全力支持生态文明建设。在发展过程中，积极落实碳达峰目标与碳中和愿景，促进经济社会低碳转型发展，扩大绿色低碳产品的供给和消费，倡导绿色低碳生活方式。持续创新开发绿色金融产品，开展绿色公益活动。将绿色金融列为发展战略的重要组成部分，不断加大绿色信贷投放力度。

六、经营活动的环境影响

织金农商银行切实践行低碳环保、节能减排的可持续发展理念，在遵守国家及地区有关法律法规的基础上，积极践

行绿色采购理念，提升员工的环境保护意识，落实各项绿色办公措施，助力环保公益事业的发展。同时作为地方法人金融机构，本行亦不断推进绿色信贷类业务，实现多维度节能减排，履行环境责任。一是始终坚持“建设绿色银行，坚持绿色经营”的理念，倡导步行、自行车出入，本年度为减少污染物的排放，优化了公车使用，严控公务车排量，减少公车的使用频率，倡导员工购置新能源汽车，降低对能源资源消耗，合理使用资源，倡导降低人力成本、减少资源消耗、节电节水节能、绿色出行等可持续发展理念。二是为提高水资源使用效率，本行定期检查办公场所各水管线的设备陈旧情况，并设有专人负责设备的日常维护保养。本行设有专用视频会议室，利用视频会议的方式减少不必要的出差旅行，将绿色发展理念深入到工作的方方面面。三是按照环境保护的原则，实施绿色办公，柜面逐步实施无纸化办理业务、信贷逐步由线下向线上转化，提高线上贷款率。加强绿色环保知识的学习，努力提升员工及社会大众的环保意识，积极参与举办绿色环保公益活动，降低经营活动中产生的负面环境影响。

七、投融资活动的环境影响

2024年末本行绿色贷款余额 5768.14 万元，其中个人贷款 3818.15 万元，公司贷款 1949.99 万元。2024年末本行绿色普惠贷款余额 232490.72 万元，其中个人贷款 218992.72 万元，公司贷款 13498 万元。绿色贷款占各项贷款 24.63%，绿色贷款余额呈现逐年上升趋势。

八、绿色金融创新及典型案例

竹荪是织金县的特色产业之一，种植历史悠久，现在已然成为名副其实的特色富民产业，很多农户都通过竹荪种植实现了增收致富。截至 2024 年末，织金农商银行向竹荪种植产业发放贷款余额 2792.53 万元，涉及客户 406 户。

家住织金县少普镇迎丰村的毛先生正是竹荪种植户之一，也是竹荪产业的受益者。在最初了解到种植竹荪能够带来不错的收入之后，他便开始实地考察、学习技术，逐渐掌握了竹荪种植技术，于是在自己的耕地里建立起了竹荪种植大棚，开始了竹荪种植，大约两亩，一年下来，能够带来七八万元的收入，农闲时还能够在周边务工，这样既能照顾家庭，又能实现增收致富，一举两得。

九、数据梳理、校验及保护

（一）数据来源

我行在公司信贷系统和大零售系统对是否绿色贷款和普惠绿色贷款进行标注，数据来源均为我行业务系统。

（二）数据保护

为加强数据治理，提高数据质量，促进数据应用建设，充分发挥数据价值，我行根据《中华人民共和国银行业监督管理法》《银行业金融机构数据治理指引》《贵州省农村信用社数据治理管理暂行办法》（黔农信办发〔2020〕469号）等法律法规及规章制度，制定了《贵州织金农商银行数据治理管理暂行办法》，通过建立组织架构，明确董事会、监事会、高级管理层及内设部门等职责要求，制定和实施系统化

的制度、流程和方法，确保数据统一管理、高效运行，并在经营管理中发挥价值的动态过程，并组织统计人员加强绿色金融及环境相关统计数据学习，提升绿色金融及环境相关统计数据准确性。